

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vârnac 27  
Abonamentul cu echipament cultural: cu an 600 lei, 3 luni 300 lei,  
Pentru Autoritățile instituțiilor îndest. — Publicația și se scrie după tarif

## Batoriile negușterilor și ale industriașilor

O înțimoașă scrisoare a d-lui  
**I. N. DRĂGHICI, deputat de Tulcea**

*Situate și iubite d-le Săry,*  
Ca unui care am fost pentru o conversiune largă, chiar atunci când nu întreg partidul meu avea această concepție, eram întru totul de acord cu distinsul meu coleg Constantinescu-Bordeni, ca negușterii și industriașii să poată beneficia de avantajele conversiunii.

Cum însă guvernul liberal a legat conversiunea de ideea de finanțare și cifra de 450 milioane lei pe an este maximă pe care Statul îi poate da, această dreptate, pe care o meritau și negușterii, nu li s'a mai putut da și lor.

Această hotărâre a guvernului o știam precis cu prilejul intervențiilor personale ce am făcut la forurile indicate în favoarea tuturor debitorilor urbani, despre cari într'altă ocaziune spuneam că, merită egalitate de tratament, ca unii ce în război au fost egali în fața glonțului, cu debitorii rurali, — mizeria fiind deopotrivă în orașe ca și în sate și Constituția nefăcând nici o deosebire între toți fiii acestei țări.

Fiind mai inițiat de cât prietenul Constantinescu-Bordeni, că eforturile sale laudabile nu pot avea nici un succes, l-am prevenit cu amărăciune prin acea întrerupere, ce ați subliniat:

— *Aveți dreptate, dar nu v'o putem da...*

Nu este vorba prin urmare de vreun gând de ostilitate contra clasei negușterilor și industriașilor, care poate este cea mai greu lovită de împrejurările catastrofale prin care trecem de ani de zile, ci de resemnarea dureroasă a celor ce nu pot face îndestul pentru toți.

Mulțumindu-vă pentru somația ce mi-ați făcut și care mi-a dat prilejul de a mă explica, constat și de această dată că „*Dobrogea Jună*” veghează, controlează și cenzurează actele noastre. Dacă nu am fi convenit cu toții, din majoritate, cari ne-am înscris să vorbim la discuțiunea generală a acestei legi, să lasăm cuvântul numai d-lui Dinu Brătianu, pentru că legea să poată fi votată înainte de Paști, desigur că laconismul acestei fraze nu ar mai fi putut da loc la nici o interpretare. Așa însă, somațiunea d-voastre era perfect justificată. Nici trecutul meu democrat, nici disciplina mea „incompletă” nu meritau să se creadă interpretări greșite

— din manifestarea acestui amărăciuni.

Cu cele mai distinse salutări  
**I. N. DRĂGHICI**

*P. S. Dealul cu prietenul Constantinescu-Bordeni nu sunt pentru prima dată în unison de păreri. La legea contribuțiilor directe am terminat spunând că, observațiile lui judecătorești și elocvente la adresa legii, mi ar plăcea să le consider de bun augur pentru reînvierea partidului liberal.*

(Sau: unde dat și unde crosol.)

## Alegerile comunale

La alegerea pentru consiliul comunal al orașului Tulcea, care are loc în ziua de 6 Mai, din partea partidului național-liberal de sub președinția d-lui George Brătianu, candidații următoarele persoane:

- Ioan I. Ivanov, Teodor Tiron, Vasile Gospodin, Maria Gh. Dumitrescu, Costică Țițănescu, Aurelian Cornășeanu, Vasile Zamfir, Mihai Oslip, Ștefi Zăbrănuș, Constantin Veșdanov, Nicolae Savaneu, Hrista Nicolov, Pandele Leiba, Tar Eftim, Gh. Voltresanu, Gh. Antonescu, Egor Pavel, Nicușel Petre, Gh. Petresberg, Foti Bondărescu, Ion Imbreș, Haralambie M. Tănăsă, Aurelian Borciacu, Avram Avădie, Constantin Demitru, Dumitru Calcis, Dumitru Drăgan și Adrian Lihiardopol.

## Pentru d. primar al municipiului

Are cunoștință d. primar al municipiului că la abstracții comunale, sindicatul măcelarilor patroni percepe o taxă de 40 lei de cap pentru vitele, cari se vând de către țărani la abator pentru tăiere? Il rugăm să se intereseze și să ia măsură, pentru că în primul rând, această taxă este ilegală, iar în al doilea rând, contribuie la arseșul prețului cărnilor.

## Un nou gen de hoție

Vlad Teodor, un vechiu client al parchetului și al poliției, a fost arestat și înscris în parchetului pentru un nou gen de hoție pe care l'a înscris de curând, dar care nu i'a mers de multe ori.

El intra în casile unde erau camere de închiriat și angaja câte o cameră, pătând pe mic zecut din chirie.

## Vorbe de clacă

Terminal pentru pres-bimbaroaie bancnotelor de 1000 lei tip vechi, care a expirat la 1 Mai a. c., a fost prelungit până la 31 Iunie.

## CHESTIA ZILEI

„Lupu-și schimbă părul!”



Cât de departe suntem de vechi obicei politieresc, de vestitul caimacamii și totași cât de apropiat!

Cine nu și amintește de interminabilele și sponchidivite plăcărde — tirade ale Doi Juranți dinu Jean, care, dela direcția jurnalistului internat de jete mari dela Adam-cis, voia să reglementeze și să moralizeze, între altele, prostituția din Constanța? —

## Dela SFATUL NEGUSTORESC

Comitetul Sfatului Negustoresc a ținut aseară o ședință extraordinară. Sau făcut expuneri asupra mersului grevei pentru estenirea curentului electric și s'a hotărât ca Dămăneacă să se țină o nouă întrunire publică. S au înmulțit și comisiile de razii cari să supravegheze respectarea grevelor din partea tuturor comercianților. Asupra orarului de vară în întreprinderile comerciale și industriale hotărârea s'a amânat pentru o altă ședință.

## Informațiuni

Dună audiențele d-lor Gh. Brătianu și Iunian, M. Sa Regele a primit pe d-nii Minatche, Mureșul Avreson, Octavian Goga și Argetoianu. Consultațiunea a acestora nu dat și dau loc la justificabile comentarii asupra situației guvernului și a țării în general.

În legătură cu informația de mai sus, reproducem din „Misiunea”, următoarea informațiune a cărei importanță nu poate scăpa nimănui.

„Eri după amiază d. Ion Mihalache a fost primit în audiență de M. S. Regele. În vâle ocazii publice se afirmă zăveză că obiectul acestei audiențe — că și ceea a d-lui Gr. Iunian — ar fi fost o consultație cu privire la situația politicii. Se prezice chiar că șeful național trimisitor ar fi recomandat, ca solutie de moment și cu caracter tranzitoriu, un guvern Titulescu.

Unluna riarășilor profesioniști din Dobrogea, față de arestarea sălbatecă și lașă din partea vâtașului de hazali Aurel Negulescu, asupra colegului nostru F. B. Urseanu, victimă a exercițiului corect al profesiei sale, inflorenză cu ultima energie această neomenie și roagă stăruitor toate asociațiunile de breșă să se asocieze la acest protest legitim. Președinte, CONST. N. SARRY

## IN CHESTIA ILUMINATULUI ELECTRIC

În legătură cu conflictul ivit între dilerii consumatori de curent electric și Societatea Comunală de electricitate din localitate, aceasta ne roagă să publicăm în zile următoare ale lămuriri, adresate

## Către Cetățenii Municipiului

Societatea Comunală de întreprinderi electrice din Constanța SCEC nu voește a polemiza cu nimeni; este totuși îndreptățită a nu lăsa ca publicul — consumator, sau nu, de curent electric — să fie indus în eroare prin atitudine și manifestări cu nimic justificate. Vom căuta deci, să punem la punct revendicările așa zisilor greviști.

Se cere o reducere a tarifelor actuale cu 30%. Cel cari formulează o asemenea pretenție, nu curesc sacrificiile pe care le-a făcut și le face SCEC-ul și nici nu pot garanta că, chiar dacă ar conștinți la noul sacrificiu, nu ar avea și mai mari pagube decât cele de azi.

Consumatorii de curent electric trebuie să știe că, în prețul K. W. O. pe care-i plătesc, care e fixat prin Caetul de sarcini și care e cu 4 lei mai redus de cât atunci când Uzina electrică era exploatată în regie de Municipiu, — e scotit și iluminatul public la un preț der zoriu, toate instituțiunile publice se bucură de o reducere de 30%, iar Societatea e obligată să plătească redevente conform legii, Municipiului și Statului.

Cel cari voiesc a obține micșorarea tarifelor trebuie să mai știe, că oferta Societății U. E. R. a fost cea mai avantajoasă atunci când s'a dat concesiunea, căci pe când A. E. G. cerea un preț maxim de 22 lei K. W. O. și minim 16, iar Hidrofina 16, — U. E. R. cerea 11 și 9.50 lei pentru abonați. Pe când A. E. G. pretindea pentru iluminatul public 12 lei K. W. O., iar Hidrofina 3.70, — U. E. R. cerea numai prețul de cost majorat cu 20%.

Aceste prețuri determinau atunci pe D-nii ingineri Rizescu și Mangolianu să conchidă că „rentabilitatea Regiei mixte, conform ofertei U. E. R. este nesatisfăcătoare și faptul acesta va avea repercusiuni în viitor, căci va conduce la MAJORAREA TARIFULUI”.

Cu toate pierderile indicate SCEC-ul rezistă și nu a cerut majorarea tarifelor.

Dar pentru a învedera și mai mult nedreptatea ce săvârșesc cei, cari voiesc a impune forțat punctul lor de vedere, neținând seamă nici de pierderile Societății, nici chiar de acele ale unor comercianți, — dăm mai jos un tablou al prețurilor curentului electric în diferite orașe din țară, alături de cari stă cu cinste Constanța.

DETALII	Constanța	București	Floreschi	Brașov	Chișinău	Oradea	Timișoara	Iasi	Arad	Sibiu
K. W. O. lumina abonați comercianți	11	9	9	11.00	11.50	14	13	10	10.50	12
A doua tranșă tarif redus	110.50	12	12	—	14	13.50	—	—	—	—
A treia	9.50	7	7	—	—	7.5	—	—	—	—
Contoare și brățamete	2.50	4	4	4.50	—	5	—	—	—	—
Portul matrice până terșune	28	30	30	—	—	30	—	—	—	—
Prețul pământ loco Uzina egr.	6	6	6	—	8	7.50	7.80	6	7	6
Milioane de K. W. O. vândute în anul	1.15	0.70	0.50	0.60	—	—	—	—	—	—
1929 an	1.8	100	—	—	47	6	13.2	4.8	6	9.6

Menționăm că taxa de 0.50 per. K. W. O. lumina, impozitul pe cifra de afaceri, taxele locale și de aviație sunt percepute dela clienți pretutindeni — Societățile nefăcând decât să on office gratuit pentru Stat.

În examinarea tabloului de mai sus rezultă cu suficiență că iluminatul particular și în special acel al comercianților, este mai cftin la Constanța decât în restul orașelor mari ale țării — deși combustibilul e mai scump aci, ca pretutindeni.

SOCIETATEA COMUNALA DE ELECTRICITATE



De sîmbătă, cîrmăritorul acestei demnități se reînnoiește cu este singura grădinișă română de 4-1 Tătarușcu, în grădinișă cu mare și deosebită prin atîrnătoarele Ardealului.

Dună românească, circumscelajul Camerei de comerț și industrie din Constanța, cu rezidența în Constanța, Călărași și Dunărea. Juc. Tulcea aparține de circumscelajul Camerei de comerț din Galați.

D. Toma Găică președintele comisiunii de administrație al regiilor porturilor a inspectat alături de lezările, necrologia de porumb, lucrările ce se fac la biroul de petrol și vasele S. M. R. Cu vasul „România”, d-se a plecat spre la inspecția regiilor S. M. R. de la Constantinopol, Pireu și Alexandria.

Guvernul călător, după gîndința (într-o la Cluj), urde d. propoziție al Comitetului a făcut un larg expozit, a plecat în Cămpulung, unde urmează a ține o conferință asupra stărilor Motilor.

Ministerul de finanțe a acordat un ultim termen, pînă la 1 Iunie s. c. pentru declararea cazurilor de fabrica rachie, proprietatea cultivatorilor de vii și pomi fructiferi.

Cu vasul „România” al S. M. R. a plecat spre Egipt, principele Wilhelm de Wied, fostul rege al Albaniei.

Consiliul de miniștri, la propunerea prefecturii județului Constanța, a dispus ca pe viitor, com. Domnești să se cheame Cogealac, iar satul Dorotheia să se numească Jarkovca. S'a revenit deci la vechile numiri.

La Camera locală de agricultură se împarte gratuit sîmînță de bumbac. Doritorii se vor prezenta personal la Cameră spre a obține cantitățile de sîmînță ce vor să cultive precum și instruirea necesară.

Cu plăcere aflăm că Dami- nira a avut loc, căsătoria dragăllăse a soarelui Filoftea Grig. V. Tihon, cu d. Lucol-aviator Stăngăcia Vladimir, avînd de nună pe d-na și d-l. Lucol-aviator C. Cipu. Căsătoria a avut loc în casele miresei din Constanța, str. General-Mann 71. Tinerilor, părinților și nașilor le adresăm felicitările cele mai călduroase.

**DOCTORUL**  
**Edvard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Elicioragie etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode.  
Nase ultraviolete  
Amplificator  
ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurșuri, mîrșă, ovare, sciatice, nevralgilor, durerilor reumatice.  
Strada Rădovai No. 20  
colț cu Strada Ion Lshovari  
Consult. 8-1 și 4-8 531-1  
Telefon 445

**Doctorul O. WEISSTBUCH**  
Specialist din Paris și Strasbourg  
Operațiuni și boli de Nas, gî și urechi. Cele mai moderne tratamente: Distermo-ozogulare desiccantă, electroterapie, ionizări, faradizări, galvanizări, etc.  
Consultațiuni zilnice 4-6 p. m.  
Strada Traian No. 21  
Lângă exterzul de leze

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA”**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
(în curtea Bisericii Germane)  
Sanatoriul modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Maternitate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.  
Consult. : 8-12 s. m. 2-7 p. m.  
Telefon 425

**DOCTORUL**  
**L. ROSENBLATT**  
SPECIALIZAT LA FARIS  
SIFILIS — PIELE — COPIL  
Tratamente electrice  
RAZE ULTRA-VIOLETE  
Consult. 8-10 s. m. 4-6 p. m.  
Str. GARCI 133 61

**Doctor**  
**I. W. SCHIMBERSKY**  
specialistă  
în  
**Dentistică**  
și  
**„Cosmetica Medicală”**  
Strada Carol No. 95  
Telefon 366

**Doctor**  
**B. TATARSKY**  
Specializat în Boli  
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE  
**NAS, GAT ȘI URECHI**  
BOLI DE BRONȘI  
și ESOFAG, STRICTURI ȘI  
DELATAȚI ESOFAGULUI  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografa și Radioscopie, Raze ultraviolete distermis  
Consult. : 8-12 dim — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Căminului  
Telefon 117

**Splendid apartament**  
de în birou la mahal mării B de Beana colț cu Decoba. Cinci camere, apă caldă, electric, baie instalată, spălătorie, pod Gr. 3  
La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de RECLAME FILMATE pentru cinematografe cu prețuri foarte avantajoase și la filmele sonore cât și mute. Se execută în termen foarte scurt la laboratoare speciale.

**Loteria de Stat**  
Privilegiată pe clase  
**COMUNICAT**  
Spre informarea exactă a jucătorilor la Loteria de Stat, se aduce la cunoștința generală că toate câștigurile mari sînt în Dobrogea, precum:

Lei 2.000.000	pe Nr. 75936
„ 2.000.000	„ „ 36907
„ 500.000	„ „ 36996
„ 120.000	„ „ 57716
„ 100.000	„ „ 75930
„ 100.000	„ „ 78687

etc. etc.  
s'au câștigat numiți în  
Colectura Principala pentru Dobrogea  
**F. ȘAPERA-Hagiu**  
Constanța

VA corectaj vecherilor  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTON**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinele  
de Mijloc  
**BERLAUB** Str. Carol No. 53  
(în fața Poștei)



**Institutul de arte grafice al ziarului**  
**„DOBROCEA JUNĂ”**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 — Birou și administrație  
**CONSTANȚA**

Prezintă cu cele mai noi caractere de litere, MASINI de CULES, STEREOPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE, efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale. În cele mai bune condițiuni de execuție. Atelier special de LEGĂTORIE

La ad-ția ziarului se primesc comenzi de ștampile în metal și cauciuc.

**Intreprinderile „Regina Maria”**  
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
Fabrica : Str. OCTAVIAN No. 42-48 — 11 Fabrica : Str. PUȚU CU APA RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI” proprietăți ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

**BUCUREȘTI**

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I)
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Piața Comediei)
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei)
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Tache Ionescu 116
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria)
- 8) Piața Rosetti 4
- 9) Intrarea Ziomet 1 (Climigiu)
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului)
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

12) Plocești — Piața Unirei

**Cereți ciocolata „URS DE DORNĂ”**




**Loteria de Stat** Noul plan conține câștiguri enorm mărite.  
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.  
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” — Constanța, Str. Carol vis-à-vis de Poșta care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragera clasei I a la 3 și 4 Mai 1934.  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spețe.